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Ασκηση 1.

΄Εστω δυο διανύσµατα

a⃗ = −2⃗i− 6⃗j (1)

b⃗ = −⃗i+ 2⃗j (2)

(αʹ) Είναι
a⃗ = −2⃗i− 6⃗j =⇒ |⃗a| =

√
(−2)2 + (−6)2 =

√
40 = 2

√
10 (3)

και
θ = tan−1 −6

−2
− π = −1.8925 rad ή − 108.43 µοίρες (4)

(ϐʹ) Είναι
b⃗ = −⃗i+ 2⃗j =⇒ |⃗a| =

√
(−1)2 + 22 =

√
5 (5)

και
ϕ = tan−1 2

−1
+ π = 2.034 rad ή 116.57 µοίρες (6)

(γʹ) ΄Εχουµε c⃗ = a⃗+ b⃗ = −3⃗i− 4⃗j και τότε

c⃗ = −3⃗i− 4⃗j =⇒ |⃗c| =
√
(−3)2 + (−4)2 =

√
25 = 5 (7)

και
ψ = tan−1 −4

−3
− π = −2.2143 rad ή − 126.87 µοίρες (8)

(δʹ) ΄Εχουµε d⃗ = b⃗− a⃗ = i⃗+ 8⃗j και τότε

d⃗ = i⃗+ 8⃗j =⇒ |d⃗| =
√
12 + 82 =

√
65 (9)

και
ω = tan−1 8

1
= 1.4464 rad ή 82.875 µοίρες (10)

(εʹ) Το διάνυσµα e⃗ = a⃗− b⃗ είναι το αντίθετο του διανύσµατος του προηγ. ερωτήµατος, δηλ.

e⃗ = −d⃗ = −⃗i− 8⃗j (11)

και άρα
e⃗ = −⃗i− 8⃗j =⇒ |e⃗| = |d⃗| =

√
65 (12)

και
ζ = tan−1 8

1
− π = −1.6952 rad ή − 97.125 µοίρες (13)

(ϛʹ) Τα δυο διανύσµατα είναι αντίρροπα, άρα η µεταξύ τους γωνία είναι ίση µε 180 µοίρες.
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Ασκηση 2.

Το διάνυσµα x⃗ µπορεί να γραφεί ως
x⃗ = −λ(⃗i− j⃗), λ > 0 (14)

Από το µέτρο του έχουµε

|x⃗| =
√
(−λ)2 + λ2 = 3 ⇐⇒ λ2 + λ2 = 9 ⇐⇒ 2λ2 = 9 ⇐⇒ λ =

3√
2
=

3
√
2

2
(15)

΄Αρα

x⃗ = −3
√
2

2
i⃗+

3
√
2

2
j⃗ (16)

Ασκηση 3.

Γνωρίζουµε ότι

i⃗ · i⃗ = j⃗ · j⃗ = k⃗ · k⃗ = 1 (17)

i⃗ · j⃗ = j⃗ · k⃗ = i⃗ · k⃗ = 0 (18)

(αʹ) a⃗ · (⃗b+ c⃗) = (⃗i+ 2⃗j − 3k⃗) · (2⃗i− 2⃗j + k⃗) = −5

(ϐʹ) a⃗ · b⃗− a⃗ · c⃗ = (⃗i+ 2⃗j − 3k⃗) · (−⃗i− 3⃗j + 2k⃗)− (⃗i+ 2⃗j − 3k⃗) · (3⃗i+ j⃗ − k⃗) = −13− 8 = −21

(γʹ) (⃗a · c⃗)(⃗b · c⃗) = ((⃗i+ 2⃗j − 3k⃗) · (3⃗i+ j⃗ − k⃗))((−⃗i− 3⃗j + 2k⃗) · (3⃗i+ j⃗ − k⃗)) = 8(−8) = −64

Ασκηση 4.

Αφού το διάνυσµα c⃗ είναι κάθετο στο a⃗, το εσωτερικό τους γινόµενο ϑα ισούται µε µηδέν, δηλ. αν c⃗ = c1⃗i + c2j⃗,
τότε

c⃗ · a⃗ = 0 ⇐⇒ (c1⃗i+ c2j⃗) · (2⃗i− j⃗) = 2c1 − c2 = 0 ⇐⇒ c2 = 2c1 (19)

Επίσης
c⃗ · b⃗ = 1 ⇐⇒ (c1⃗i+ c2j⃗) · (⃗i+ 2⃗j) = c1 + 2c2 = 1 ⇐⇒ c1 = 1− 2c2 (20)

Λύνοντας το σύστηµα παίρνουµε

c⃗ =
1

5
i⃗+

2

5
j⃗ (21)

΄Ασκηση 5.

(αʹ)

d

dx
y(x) =

d

dx
cos(ln(x)) = −(ln(x))′ sin(ln(x)) = −1

x
sin(ln(x)) (22)

(ϐʹ)

d

dx
y(x) =

d

dx
(2x+ 1)−3 = −3(2x+ 1)′(2x+ 1)−4 = −6(2x+ 1)−4 (23)

(γʹ)

d

dx
y(x) =

d

dx
(5x3 − x4)7 = 7(5x3 − x4)′(5x3 − x4)6 = 7(15x2 − 4x3)(5x3 − x4)6 (24)

(δʹ)

d

dx
y(x) =

d

dx

x2 − 1

x2 + 2
=

(x2 − 1)′(x2 + 2)− (x2 + 2)′(x2 − 1)

(x2 + 2)2
(25)

=
2x(x2 + 2)− 2x(x2 − 1)

(x2 + 2)2
=

6x

(x2 + 2)2
(26)
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΄Ασκηση 6.

(αʹ) ∫ 4

1

(
3

2

√
x− 4

x2

)
dx =

∫ 4

1

(
3

2
x1/2 − 4x−2

)
dx =

∫ 4

1

((
x3/2

)′
+ 4

(
x−1

)′)
dx (27)

= x3/2
∣∣∣x=4

x=1
+ 4x−1

∣∣∣x=4

x=1
= 43/2 − 1 + (1− 4) (28)

=
√
64− 4 = 8− 4 = 4 (29)

(ϐʹ) ∫ π/6

0
(1− cos(3x)) sin(3x)dx =

∫ π/6

0
sin(3x)dx−

∫ π/6

0
sin(3x) cos(3x)dx (30)

=

∫ π/6

0

(
−1

3
cos(3x)

)′
dx−

∫ π/6

0

1

2
sin(6x)dx (31)

=

∫ π/6

0

(
−1

3
cos(3x)

)′
dx−

∫ π/6

0

(
−1

2

1

6
cos(6x)

)′
dx (32)

= −1

3
cos(3x)

∣∣∣x=π/6

x=0
+

1

12
cos(6x)

∣∣∣x=π/6

x=0
(33)

= −1

3
cos(π/2) +

1

3
cos(0) +

1

12
cos(π)− 1

12
cos(0) (34)

= 0 +
1

3
− 1

12
− 1

12
=

1

3
− 1

6
=

1

6
(35)


